

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Стригунова Константина Сергеевича на тему: «Особенности современных неклассических войн: формы, методы, технологии» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

Соискателем ученой степени выбрана, безусловно, актуальная тема диссертационного исследования. Защита интересов государства, общества и граждан от внешних и внутренних реальных и потенциальных угроз на всех исторических этапах являлась одной из важнейших задач любого государственного образования. Разработка теоретических вопросов, находящихся в предметной области обеспечения государственной безопасности, определена объективной востребованностью ее результатов для науки, теории и практики обеспечения национальной, региональной и международной безопасности, государственного управления, а также ролью опыта в подготовке и воспитании квалифицированных кадров, способных обеспечивать защиту национальных интересов и стратегических национальных приоритетов от внешних и внутренних угроз.

Комплекс мер, реализуемых на современном этапе, как правило, внешними акторами с целью изменения конституционного строя, включает использование новейших средств и методов осуществления государственных переворотов. В значительной степени это относится к применению различных информационных технологий и новых медиа. При этом ущерб от деструктивного информационно-психологического воздействия и атак в киберпространстве может в отдельных случаях даже превосходить негативные последствия от войн в их традиционном понимании. Немаловажно и то, что в современных неклассических войнах взаимодействуют государственные и негосударственные акторы, что, как справедливо отмечает в работе соискатель, порождает «новые формы консолидации, взаимодействия, объединения усилий и ресурсов ради достижения общих целей, а также гибкость в решении задач на стратегическом и тактическом уровнях». В свою очередь использование технологий неклассических войн может быть направлено против

фундаментальных интересов государств, что заметно в том числе на примере Союзного государства Беларуси и России. Внешняя политика коллективного Запада в отношении Союзного государства приобрела откровенно враждебный характер. В ее реализации на протяжении последних лет активно используется широкий спектр средств, методов и технологий неклассических войн, включая технологии цветных революций, оказание военно-технической, финансовой, методической помощи деструктивным силам внутри Беларуси и России, а также враждебно настроенным по отношению к нашим странам правительствам иностранных государств и негосударственным организациям, осуществление терактов на стратегических объектах и против конкретных лиц, введение масштабных экономических санкций и ведение информационно-психологической войны против Российской Федерации и Республики Беларусь.

Сформулированные автором в диссертационном исследовании цель и задачи полностью достигнуты. Объект и предмет исследования определены четко и корректно.

Степень обоснованности научных положений диссертационной работы Стригунова К.С. не вызывает сомнений. Автор, основываясь на широкой базе российских и иностранных научных источников, анализирует не только уже изученные примеры использования технологий цветных революций, но и раскрывает механизмы новейших практик посягательств на конституционный строй и государственных переворотов, в частности показав это на примере Боливарианской Республики Венесуэла, Республики Беларусь и США. Важно отметить особый интерес данных результатов для научного сообщества. Соискатель основательно изложил теоретико-методологическую базу диссертационной работы, что, безусловно, также свидетельствует в пользу обоснованности научных положений.

Выбранные автором подходы и методы обоснованны, адекватны и в полной мере отвечают цели и задачам исследования. Несомненной заслугой диссертанта является разработанный им методологический подход, с помощью которого он анализирует формы неклассических войн. В его основу положено использование сетевых групп и технология «венесуэльский прецедент». В свою очередь использование различных подходов и методов в совокупности

с применением широкого круга источников подтверждает достоверность исследования.

Не вызывает сомнений и научная новизна диссертационной работы. Соискателем логично обосновывается тезис о том, что в отличие от классических войн в неклассических войнах основной акцент делается на применении таких неинтервенционных элементов насильственного контроля, как протестные движения и иррегулярные формирования, информационно-психологические операции и экономические санкции. Неклассические войны, основанные на использовании сетевых групп, позволяют достигать результатов, сопоставимых с теми, которые могут быть достигнуты путем классической войны, однако при отсутствии характерных рисков. Данный вывод полностью подтверждается материалами диссертации.

Также не вызывает сомнений практическая значимость результатов исследования. Его научно обоснованные результаты позволяют субъектам системы обеспечения государственной безопасности целенаправленно моделировать собственную деятельность, помогают глубже осмыслить явления и процессы, характерные для социально-политической обстановки на современном этапе, и своевременно вносить коррективы в собственную организацию и деятельность. Отдельной положительной оценки заслуживает то, что автор на конкретных примерах логично не только обосновывает угрозу неклассических войн, но и предлагает отдельные меры по противодействию средствам, методам и технологиям неклассических войн. Особенно следует выделить предложения по организации системы противодействия в информационно-психологической сфере и практические рекомендации по осуществлению контрфейковых операций, что следует отнести и к научной новизне, и к практической значимости результатов диссертационного исследования. Автором справедливо отмечается целесообразность перехода к проактивным действиям в стратегии противодействия внешней агрессии, осуществляемой в той или иной форме неклассических войн.

Структурно диссертация разделена на введение, две главы, заключение и библиографический список. Работа имеет стройную логику, что способствует достижению и раскрытию поставленной цели. Четкая структурированность

диссертации и изложенный в ней материал свидетельствуют о тщательной и кропотливой работе автора и о его глубоком погружении в проблематику диссертационного исследования.

Сделанные в диссертации выводы аргументированны и последовательны, соответствуют сформулированным цели и задачам исследования.

Диссертация Стригунова Константина Сергеевича, несомненно, является результатом самостоятельного и глубокого научного труда. Вместе с этим есть некоторые замечания:

1) не хватает примеров участия в кибервойнах и информационно-психологических операциях таких стран, являющихся соседями Российской Федерации, как Республика Польша, Литовская Республика, Латвийская Республика, Эстонская Республика;

2) недостаточно внимания в диссертации уделено анализу практики неклассических войн в контексте событий холодной войны, поскольку современные методы, технологии и инфраструктура неклассических войн в значительной степени основаны на методах и технологиях, созданных и применявшихся в тот период;

3) при рассмотрении мер противодействия неклассическим войнам автор недостаточно внимания уделил необходимости их комплексного использования, что особенно важно в свете текущих изменений в системе международных отношений;

4) в работе четко не отражены отличия войны в Сирийской Арабской Республике от других вооруженных конфликтов, где также использовались наемники и добровольцы, например война в Боснии.

Вместе с тем указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования соискателя, сама работа производит исключительно благоприятное впечатление, а приведенные выше замечания носят дискуссионный характер и могут быть учтены диссертантом в ходе дальнейшей исследовательской работы. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения,

глобальные и региональные исследования, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Стригунов Константин Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, доцент,  
заместитель начальника  
Академии национальной безопасности  
Республики Беларусь по научной работе  
Краско Г.Г.



«26» сентября 2023 г.

Контактные данные:

тел.: 8 017 294 39 62, e-mail: anb@kgb.gov.by

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация (согласно номенклатуре Республики Беларусь): 20.03.01 – Теория и практика обеспечения национальной безопасности

Адрес места работы: 220034, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Зм. Бядули, 2  
тел.: 8 017 294 39 62, e-mail: anb@kgb.gov.by

Заместителя начальника Академии национальной безопасности  
Республики Беларусь, д.и.н. Краско Г.Г. удостоверяю:  
\_\_\_\_\_ 2023 г.